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2015-06-22 Визит Главы Дома Романовых в Санкт-Петербург, Новгородскую область и Калининград, 6-17 июня 2015 года
6-17 июня 2015 года состоялся визит Главы Российского Императорского Дома Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны в Санкт-Петербург, Новгородскую область и Калининград (бывш. Кенигсберг).

6 июня Ее Императорское Высочество прибыла в Санкт-Петербург. Вечером она приняла с докладом генерального директора основанного Е.И.В. Цесаревичем и Великим Князем Георгием Михайловичем Императорского фонда исследования онкологических заболеваний протоиерея Александра Ткаченко.
7 июня Государыня молилась в Петропавловском соборе за панихидой, отслуженной по ее Августейшим родителям настоятелем собора игуменом Александром (Федоровым) в связи с 5-летием кончины и погребения Благочестивейшей Благоверной Государыни Великой Княгини Леониды Георгиевны (2010). По завершении Богослужения Великая Княгиня вручила Императорские награды, в том числе знак Императорского Ордена Святого Владимира II степени Предводителю Российского Дворянского Собрания О.В. Щербачеву, знаки Императорского и Царского Ордена Святого Станислава II степени предводителю Суражского дворянского собрания В.Ф. Веберу, внесшему большой вклад в увековечивание памяти павших в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. и героев других войн, и санкт-петербургскому благотворителю А.А. Полукееву,  знак Императорского Ордена Святой Анны III степени архитектору А.А.Анисимову, Императорскую наследственную медаль «Юбилей Всенародного Подвига» председателю Общества российско-грузинской дружбы «Дзалиса» Т.И. Джандиери.
В заупокойной трапезе приняли участие представители общественных организаций Санкт-Петербурга и прибывший на панихиду из Москвы заместитель председателя Центрального Банка Российской Федерации А.П. Торшин, преподнесший Ее Императорскому Высочеству набор монет, посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Затем Государыня встретилась с сотрудниками Императорского фонда исследования онкологических заболеваний, беседовала с ними, поблагодарила за труды и вручила знак Императорского Ордена Святой Анастасии Узорешительницы генеральному директору СПб ГАУЗ "Хоспис (детский)" И.В. Кушнаревой  и Императорские наследственные медали «Юбилей Всенародного Подвига» онкологам и сотрудникам Императорского фонда  Ю.А. Пунанову, С.А. Сафоновой, С.И. Минченко, М.М. Глезденевой, М.В. Супиченко и Ю.Р. Галямовой.
Во второй половине дня Великая Княгиня Мария Владимировна дала аудиенции герольдмейстеру-управляющему Герольдией при Канцелярии Е.И.В. С.В. Думину, композитору А.С. Шелковникову (Кемерово), представителям татарской общины Санкт-Петербурга Ш.К. Ахметшину и предводителю санкт-петербургского Татарского Дворянского Собрания С.Т. Хасанову.
Вечером в честь Государыни был устроен торжественный прием от имени санкт-петербургского Татарского Дворянского Собрания. Ее Императорское Высочество возложила на Ш.К. Ахметшина знак Императорского и Царского Ордена Святого Станислава II степени, на С.Т. Хасанова  - знак Императорского Ордена Святой Анны III степени и вручила им грамоты о возведении их в потомственное дворянское достоинство Российской Империи, а также вручила Императорские наследственные медали «Юбилей Всенародного Подвига» членам Татарского Дворянского Собрания. С.Т. Хасанов в рамках акции «Подарок Государыне – благотворение» передал генеральному директору Императорского фонда исследования онкологических заболеваний протоиерею Александру Ткаченко добровольное пожертвование членов Татарского Дворянского Собрания на уставную деятельность фонда.
8 июня Великая Княгиня Мария Владимировна дала аудиенцию  генеральному директору группы компаний «Superwave» В.В. Силкину и выразила ему благодарность за помощь Императорскому фонду исследования онкологических заболеваний в его издательской деятельности.

Затем состоялось посещение Главой Российского Императорского Дома санкт-петербургского дацана (монастыря) «Гунзэчойнэй» Буддийской Традиционной Сангхи России
. Государыню приветствовал настоятель дацана ширээтэ-лама Б.Б. Бадмаев, показавший убранство дукана (буддийского храма), реставрационные работы в котором должны завершиться к 100-летию его официального открытия, отмечаемому в этом году. Великая Княгиня поделалась с настоятелем, ламами и мирянами своими воспоминаниями о посещении в минувшем году Бурятии и Иволгинского дацана, о встрече с Пандито-Хамбо-Ламой Д.Б. Аюшеевым и о впечатлениях о пребывании в мавзолее Пандито-Хамбо-Ламы Д.Д. Этигэлова (др. написание – Итигелова). Участники встречи особо отметили, что Пандито-Хамбо-Лама Д.Д. Этигэлов относился к принесенной им присяге на верность св. Императору Николаю II Страстотерпцу с таким благоговением, что не счел возможным исполнять свои обязанности после вынужденного отречения Государя. В память о великом сыне бурятского народа и России Государыня зажгла свечу перед его скульптурным изображением. Затем Ее Императорское Высочество вручила Императорские медали «В память 400-летия Дома Романовых» и «Юбилей Всенародного Подвига» ламам и благодетелям дацана. Была устроена трапеза, состоящая из традиционных блюд бурятской кухни. По отбытии Великой Княгини из дацана состоялся ее телефонный разговор с Пандито-Хамбо-Ламой Д.Б. Аюшеевым.
Во второй половине дня Глава Российского Императорского Дома посетила редакцию «Фонтанки.ру» на ул. Зодчего Росси и ответила на вопросы председателя совета директоров ЗАО «Ажур-медиа» Андрея Константинова и главного редактора Александра Горшкова. Там же состоялась встреча Ее Императорского Высочества с вице-губернатором Новгородской области В.П. Варфоломеевым, в сопровождении которого Великая Княгиня и сопровождающие ее чины Канцелярии Е.И.В. отбыли в Старую Руссу.
По пути в Старую Руссу делегация остановилась в Чудово, где Государыня посетила дом-музей Н.А. Некрасова, осмотрела его экспозицию и общалась с Главой администрации Чудовского муниципального района Л.В.Паюк и сотрудниками музея за чаепитием.
Следующая остановка состоялась в деревне Нагово, где Великая Княгиня молилась за литией «по вождем и воином, за Отечество на поле брани убиенным», отслуженной у братской могилы павших героев Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. духовником движения «За Веру и Отечество» иеромонахом Никоном (Левачевым-Белавенцем), родной дед которого мастер спорта СССР по шахматам С.В.  Белавенец (1910-1942) погиб в бою и покоится со своими однополчанами в этом захоронении. На панихиду собрались жители деревни.  Ее Императорское Высочество возложила цветы к мемориалу. Глава Наговского сельского поселения В.В. Бучацкий приветствовал Главу Российского Императорского Дома. По завершении богослужения Государыня возложила знак Императорского Ордена Святой Анастасии Узорешительницы на дочь С.В. Белавенца - международного гроссмейстера Л.С. Белавенец (род. 1940).
По прибытии в Старую Руссу Великая Княгиня Мария Владимировна встретилась с главой Старорусского муниципального района А.В. Быковым и возложила на него знак Императорского и Царского Ордена Святого Станислава. В течение пребывания в Старорусском районе Новгородской области Ее Императорское Высочество и сопровождавшие ее лица проживали в гостиничном корпусе «Рахманинов» курорта «Старая Русса» (http://russa.amaks-kurort.ru/news/view/955/).
9 июня Государыня молилась в храме Святого Георгия Победоносца за молебном, отслуженном благочинным Старорусского округа протоиереем Амвросием Джиганом перед иконой Божией Матери «Старорусская» (самой большой иконой Божией Матери в мире). Великая Княгиня сопричислила протоиерея Амвросия Джигана к Императорскому Ордену Святой Анны и вручила ему Императорскую наследственную медаль «В память 400-летия Дома Романовых». 
Затем Великая Княгиня посетила дом-музей Ф.М. Достоевского, осмотрела его экспозицию, после чего проследовала к памятнику Ф.М. Достоевскому и возложила к нему цветы.

В честь Главы Российского Императорского Дома был дан обед от имени администрации Старорусского муниципального района.

Во второй половине дня Государыня совершила пешую прогулку по городу и осмотрела музей «Усадьба средневекового рушанина».

Вечером Великая Княгиня приняла участие в открытии музыкальных сезонов и презентации концепции «Старая Русса - Императорский курорт». В присутствии Ее Императорского Высочества были исполнены произведения С.В. Рахманинова и его учителя – директора Придворной певческой капеллы А.С. Аренского. 
10 июня Глава Российского Императорского Дома возложила венок к памятнику воинской славы «Вечный огонь» в городском парке Старой Руссы.

Затем Государыня посетила храм Святой Троицы, где ее приветствовал настоятель иерей Виталий Александров. Государыня вручила отцу Виталию Императорскую наследственную медаль «В память 400-летия Дома Романовых». 
Из храма Великая Княгиня направилась в музей Северо-Западного фронта, где старший научный сотрудник А. Иванова рассказала о подвигах воинов и жителей Старой Руссы в годы Великой Отечественной войны. В завершении обзора Государыне был показан колокол с уникальной историей. Изготовленный известным литейщиком из Любека в начале XVIII века, этот колокол был подарен рушанам Петром Великим, сохранился в годы богоборческих гонений после революции 1917 года, во время нацистской оккупации был вывезен в Германию, а в наше время возвращен в Россию.  После осмотра экспозиции Ее Императорское Высочество тепло общалась с ветеранами Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. (http://53news.ru/novosti/19569-segodnya-i-20-let-nazad-prapravnuchka-aleksandra-ii-sravnila-dve-rossii.html#ixzz3dOeShWTT)
Далее Ее Императорское Высочество посетила рыболовецкое село Взвад, общалась с его жителями и совершила прогулку на катере по озеру Ильмень.

Во второй половине дня Великая Княгиня Мария Владимировна встретилась с общественностью Старой Руссы и представителями средств массовой информации в доме культуры «Русич». Вместо запланированного одного часа беседа длилась два с половиной часа.
Поблагодарив жителей и администрацию Старой Руссы за гостеприимство, вечером Государыня отбыла в Великий Новгород, где разместилась в резиденции «Шарматово».

11 июня Великая Княгиня в сопровождении Н.Н. Гринева (встречавшего Императорскую Семью в 1993 году в Новгороде в должности директора Новгородского музея-заповедника) совершила экскурсию по Торговой стороне Великого Новгорода, по Кремлю и его окрестностям, осмотрела Ярославово Дворище и Никольский собор, где находятся фрагменты фресок и мультимедийная панорама новгородских исторических мест.
В Кремле Государыня молилась за молебном в Софийском соборе Новгородского Кремля, отслуженным Председателем епархиального Отдела по религиозному образованию и катехизации протоиереем Александром Ранне. Отец Александр по благословению Высокопреосвященного Митрополита Новгородского и Старорусского Льва преподнес Государыне список иконы Божией Матери «Знамение» и сопровождал во время осмотра собора и поклонения святыням.

После молитвы в Софийском соборе Глава Российского Императорского Дома возложила венок к «Вечному огню» в память о героях Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. у кремлевской стены.

Н.Н. Гринев сопроводил Ее Императорское Высочество к памятнику 1000-летия России, напомнив о вехах истории его создания и о непосредственном участии в проектировании этого мемориала прапрадеда Государыни Императора Александра II Освободителя.

Экскурсия продолжилась в Музее, где Великая Княгиня осмотрела экспозицию «История Новгорода и Новгородской земли».
Затем в здании Администрации Новгородской области состоялась официальная встреча Главы Дома Романовых с Губернатором Новгородской области С.Г. Митиным. Губернатор вручил Государыне уменьшенную копию статуи первого Русского Государя Рюрика из композиции памятника 1000-летия России и юбилейную медаль «70 лет Новгородской области», а Ее Императорское Высочество возложила на Губернатора знак Императорского Ордена Святой Анны II степени и Императорскую наследственную медаль «В память 400-летия Дома Романовых». На встрече присутствовали Высокопреосвященный Митрополит Новгородский и Старорусский Лев, первый заместитель Губернатора Новгородской области В.В.Минина, заместитель Губернатора Новгородской области В.П. Варфоломеев, председатель Новгородской областной Думы Е.В. Писарева, директор Канцелярии Е.И.В. А.Н. Закатов, начальник Управления по межрегиональным и международным связям Канцелярии Е.И.В. князь В.О. Лопухин, советник Канцелярии Е.И.В. К.К. Немирович-Данченко.

.
Состоялся обед, данный в честь Главы Российского Императорского Дома Губернатором Новгородской области С.Г. Митиным.
После краткого отдыха в резиденции Великая Княгиня отбыла ко Всенощному бдению в Варлаамо-Хутынский монастырь. После Богослужения состоялся ужин Ее Императорского Высочества с Высокопреосвященным Митрополитом Новгородским и Старорусским Львом, игуменией Варлаамо-Хутынского монастыря Алексией (Симдянкиной) и духовенством Новгородской Митрополии. Во время ужина Владыка Лев поделился с Великой Княгиней и присутствующими трогательными воспоминаниями о его встречах с Августейшими родителями Ее Императорского Высочества Государем Владимиром Кирилловичем и Государыней Леонидой Георгиевной (первая из которых состоялась в конце 1970-х гг.). Вместе Митрополит Лев и Великая Княгиня Мария Владимировна вспоминали встречу в Новгороде в 1993 году и совместное участие в перенесении останков Императора в изгнании Кирилла Владимировича и Императрицы Виктории Феодоровны из Кобурга в Санкт-Петербург (1995). 
12 июня, в праздник св. преп. Варлаама Хутынского, государственный праздник День России и день рождения Императора Петра Великого (30 мая/12 июня 1672), Глава Российского Императорского Дома вместе с Губернатором Новгородской области С.Г. Митиным и областным руководством приняла участие в возложении  венков к памятнику 1000-летию России и празднике на Соборной площади Новгородского Кремля, а затем отбыла в Варлаамо-Хутынский монастырь, где молилась за Божественной Литургией, совершенной Высокопреосвященным Митрополитом Новгородским и Старорусским Львом в сослужении викария Новогрудской Епархии Преосвященного Епископа Дятловского Петра, (Белорусская Православная Церковь Московского Патриархата), Преосвященного Епископа Боровичского и Пестовского Ефрема и  сонма духовенства Новгородской Митрополии,  поклонилась святым мощам преп. Варлаама Хутынского, участвовала в крестном ходе и молебне. Перед молебном и праздничной трапезой по просьбе Государыни прибывший из Москвы духовник движения «За Веру и Отечество» иеромонах Никон (Левачев-Белавенец) отслужил литию на могилах родителей Высокопреосвященного Митрополита Новгородского и Старорусского Льва и почивших монахинь Варлаамо-Хутынского монастыря.
Высокопреосвященный Митрополит Лев после молебна на паперти соборного храма преподнес Главе Российского Императорского Дома образ св. преп. Варлаама Хутынского.
Перед праздничной трапезой Государыня возложила на Высокопреосвященного Митрополита Льва знак Императорского Ордена Святой Анны II степени и Императорскую медаль «В память 400-летия Дома Романовых». Права ношения Императорской медали «В память 400-летия Дома Романовых» была удостоена и настоятельница Варлаамо-Хутынского монастыря игумения Алексия. 
Владыка Лев подарил Государыне и сопровождавшим ее лицам книги по истории Варлаамо-Хутынского монастыря и Новгородской Епархии, а Великая Княгиня, в свою очередь, подарила ему книги о Российском Императорском Доме, изданные в ходе празднования в 2013 году 400-летия всенародного призвания на царство Династии Романовых.

Вечером Глава Российского Императорского Дома приняла участие в торжественном приеме по случаю Дня России, данном Губернатором Новгородской области С.Г. Митиным в Колонном зале Новгородской Филармонии. Государыня произнесла речь и тепло общалась с государственными и общественными деятелями, ветеранами Великой Отечественной войны, офицерами и курсантами Федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Морской корпус Петра Великого — Санкт-Петербургский военно-морской институт» Министерства обороны Российской Федерации, прибывшими во главе с начальником Института контр-адмиралом В.Н. Соколовым и исполнившими во время приема патриотические песни, представителями новгородской научной и культурной общественности.

13 июня, тепло попрощавшись с Губернатором Новгородской области С.Г. Митиным и от всей души поблагодарив его, Великая Княгиня Мария Владимировна, сопровождаемая Вице-Губернатором В.П. Варфоломеевым, встретилась с новгородской интеллигенцией и представителями средств массовой информации в Новгородской Филармонии, ответила на их вопросы и отбыла в Санкт-Петербург. По пути в Северную столицу Государыня посетила в Чудово предприятие "ЮПМ-Кюммене Чудово". Во встрече приняли участие глава администрации Чудовского муниципального района Л.В.Паюк и генеральный директор ООО «ЮПМ-Кюммене Чудово» А. Жуковец.
Из санкт-петербургского аэропорта «Пулково» Ее Императорское Высочество вылетела в Калининград (б. Кенигсберг). В аэропорту «Храброво» Великую Княгиню встретил заместитель председателя правительства Калининградской области М.Ю. Плюхин, сопровождавший ее в течение всего визита. 
За рабочим ужином Глава Российского Императорского Дома и чины ее Канцелярии обсудили предстоящие мероприятия с одним из организаторов визита руководителем Калининградского отделения Сберегательного банка Российской Федерации С.Б. Шамковым.
14 июня Великая Княгиня Мария Владимировна молилась за молебном в соборном Храме Христа Спасителя и осмотрела Православную гимназию. 

После трапезы с ключарем собора Христа Спасителя протоиереем Вадимом Дегтяревым, духовенством и прихожанами Государыня направилась в Кафедральный собор Кенигсберга, где возложила цветы к гробнице великого философа И. Канта. В сопровождении главного хранителя музейных фондов М.Ю. Серебряковой Ее Императорское Высочество осмотрела экспозицию. Культуролог и историк В. Бисс ознакомил Великую Княгиню с историческим наследием собора. Главный органист и органный мастер Кафедрального собора - Артем Хачатуров - сыграл в честь Главы Российского Императорского Дома на органе «Сотворение мира» И.С. Баха. М.Ю. Серебрякова была удостоена права ношения Императорской наследственной медали «Юбилей Всенародного Подвига». Представители музея преподнесли Государыне портрет ее прародительницы Королевы Пруссии Луизы (1776-1810; урожденной Принцессы Мекленбург-Стрелицкой, супруги Короля Пруссии Фридриха-Вильгельма III, матери супруги Императора Николая I Незабвенного Императрицы Александры Феодоровны). Великая Княгиня Мария Владимировна посетила находящиеся при Кафедральном соборе действующие православную часовню во имя св. великомученика и целителя Пантелеимона и лютеранскую часовню.
Во второй половине дня Ее Императорское Высочество осмотрела экспозицию уникального «Музея янтаря». Директору музея Т.Ю. Суворовой была вручена Императорская наследственная медаль «В память 400-летия Дома Романовых».

Затем Глава Российского Императорского Дома посетила Штаб Балтийского флота, где состоялась ее официальная встреча с Командующим Балтийским флотом Вице-Адмиралом В.П. Кравчуком. Великая Княгиня и Вице-Адмирал В.П. Кравчук беседовали о сохранении исторического наследия и традициях патриотического воспитания защитников Отечества, о подшефном Государыне сторожевом корабле «Ярослав Мудрый».
 Ее Императорское Высочество возложила на Командующего Балтийским флотом знак Императорского Военного Ордена Святителя Николая Чудотворца II степени  и Императорскую наследственную медаль «В память 400-летия Дома Романовых». Вице-Адмирал В.П. Кравчук подарил Великой Княгине сделанный из янтаря памятный знак Балтийского флота и книги.

Вечером состоялся ужин, данный в честь Ее Императорского Высочества представителями деловых кругов - меценатами Калининграда. Перед ужином Государыня вручила знаки Императорских и Царских Орденов и Императорские наследственные медали лицам, наиболее отличившимся на ниве благотворительности. Во время ужина состоялся обмен мнениями по вопросам развития деловых контактов представителей малого и среднего бизнеса России, стран СНГ и европейских государств на территории Особой экономической зоны Калиниградской области и государственной поддержки предпринимательства.
15 июня состоялась встреча Главы Российского Императорского Дома с Губернатором Калининградской области Н.Н. Цукановым. Во встрече приняли участие заместитель Председателя Правительства Калининградской области М.Ю. Плюхин, Министр экономики Калининградской области А.Л. Кузнецова, Министр социальной политики Калининградской области А.В. Майстер, Министр образования Калининградской области С.С. Трусенева, Министр по туризму Калининградской области А.В. Ермак, Министр-руководитель Агентства по международным и межрегиональным связям калининградской области А.Г. Иванова, 1-й зам. Министра культуры калининградской области Е.В. Кошемчук, помощник Губернатора Д.Н. Калиновский, руководитель Калининградского отделения Сберегательного банка Российской Федерации С.Б. Шамков, директор Канцелярии Е.И.В. А.Н. Закатов, начальник Управления по межрегиональным и международным связям Канцелярии Е.И.В. князь В.О. Лопухин, начальник Правового управления Канцелярии Е.И.В. адвокат Г.Ю. Лукьянов, советник Канцелярии Е.И.В. К.К. Немирович-Данченко.
Губернатор и члены Правительства Калининградской области рассказали Ее Императорскому Высочеству о жизни региона и о мерах по развитию социокультурной сферы, образования и патриотического воспитания. Великая Княгиня поделилась с присутствующими своими мыслями о путях укрепления институтов гражданского общества и развития Калининграда, с учетом его  уникального геополитического положения. В заключение встречи Глава Российского Императорского Дома возложила на губернатора Н.Н. Цуканова знак Императорского Ордена Святой Анны II степени и Императорскую медаль «В память 400-летия Дома Романовых». Губернатор подарил Ее Императорскому Высочеству сувенир из янтаря и книги о Калининградской области.
Вслед за этим состоялись встречи и беседы Главы Дома Романовых с заместителем Полномочного Представителя Президента Российской Федерации по Калининградской области В.А. Соловьевым и Главой города Калининград А.Г. Ярошуком. Великая Княгиня отметила заслуги В.А. Соловьева и А.Г. Ярошука возведением их в достоинство кавалеров Императорского Ордена Святой Анны и предоставила им право ношения Императорской наследственной медали «В память 400-летия Дома Романовых».

Главой Калининграда А.Г. Ярошуком был дан обед в честь Ее Императорского Высочества.

После обеда Государыня вместе с Главой Калининграда А.Г. Ярошуком посетила храм св. Благоверного Великого Князя Александра Невского, ктитором которого является Александр Георгиевич. Великую Княгиню встречал протоиерей Александр Соколов, рассказавший о храме. Государыня с радостью отметила, что при храме изначально устроены объекты социальной инфраструктуры и прекрасная детская игровая площадка, доступная всем жителям окрестных домов.
Во второй половине дня Глава Российского Императорского Дома с ветеранами Великой Отечественной войны, представителями государственной власти, казачества, военно-исторических клубов и общественности возложила венки к Мемориалу 1200 гвардейцам, павшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., и к Мемориалу погибшим в годы Первой Мировой войны 1914-1918 гг. Ветераны поделились с Ее Императорским Высочеством своими воспоминаниями о боевых действиях, в которых им довелось участвовать.

Затем в Калининградском отделении Сберегательного банка Российской Федерации прошла церемония открытия выставки, посвященной истории Российского Императорского Дома, и состоялась церемония награждения благотворителей Калининграда.

После чаепития с награжденными Великая Княгиня осмотрела экспозицию краеведческого музея, расположенного  в сохранившихся Фридляндских воротах Кенигсберга.

Вечером в честь Главы Российского Императорского Дома был дан ужин заместителем Полномочного Представителя Президента Российской Федерации по Калининградской области В.А. Соловьевым.

16 июня состоялось посещение Главой Российского Императорского Дома ее подшефного сторожевого корабля «Ярослав Мудрый», находящегося на профилактическом ремонте на Прибалтийском судостроительном заводе «Янтарь». Великую Княгиню сопровождали Заместитель Председателя Правительства Калининградской области  М.Ю. Плюхин,  заместитель командующего Балтийским флотом по работе с личным составом капитан 1 ранга О.М. Молчанов, чины Канцелярии Е.И.В. и организаторы визита в Калининград.
На борту корабля состоялось торжественное построение личного состава. Великая Княгиня обратилась к матросам и офицерам «Ярослава Мудрого» с приветственным словом и передала в дар экипажу икону Божией Матери Знамение, книги (в том числе альбом Бондаренко И.И., Климов Д.В. Великая Отечественная война. Иллюстрированная хроника. – Братислава, 2015. – 416 с. с предисловием Ее Императорского Высочества и очерком «Дом Романовых в годы Великой Отечественной войны») и предметы повседневного обихода, приобретенные на пожертвования кавалеров Императорских и Царских Орденов и доставленные начальником Правового управления Канцелярии Е.И.В. Г.Ю. Лукьяновым. Затем Государыня возложила знак Императорского Военного Ордена Святителя Николая Чудотворца III степени на командира корабля капитана 3 ранга В.А. Черокова и Императорские наследственные медали «В память 400-летия Дома Романовых» на отличившихся матросов.

Настоятель Кафедрального Свято-Георгиевского морского собора Балтийского Флота игумен Софроний (Колосов) отслужил молебен, после которого Ее Императорское Высочество осмотрела корабль. В честь Августейшего Шефа на борту сторожевого корабля был дан обед.
Во второй половине дня Великая Княгиня Мария Владимировна посетила Областное государственное общеобразовательное учреждение кадетскую школу-интернат «Андрея Первозванного Кадетский морской корпус». Государыня приветствовала юных кадет, вручила отличникам почетные грамоты и возложила Императорские наследственные медали «В память 400-летия Дома Романовых» на директора Корпуса Т.М. Бартминскую и наставника капитана 1 ранга Г.С. Кураша.
После краткого отдыха в гостинице Глава Российского Императорского Дома встретилась с Председателем Калининградской Областной Думы М.Э. Оргеевой. После беседы и церемонии вручения Императорской наследственной медали «В память 400-летия Дома Романовых» Великая Княгиня и госпожа М.Э. Оргеева прошли в зал, где состоялась встреча с общественностью и представителями средств массовой информации Калининграда.

Вечером состоялся прощальный ужин от имени Администрации Калининградской области, на котором присутствовали Заместитель Председателя Правительства 
Калининградской области А.С. Рольбинов, первый заместитель  Председателя Калининградской областной думы С.Ю. Юспин, руководитель Калининградского отделения Сберегательного банка Российской Федерации  С.Б. Шамков, директор Канцелярии Е.И.В. А.Н. Закатов, начальник Управления по межрегиональным и международным связям Канцелярии Е.И.В. князь В.О. Лопухин, начальник Правового управления Канцелярии Е.И.В. адвокат Г.Ю. Лукьянов, советник Канцелярии Е.И.В. К.К. Немирович-Данченко. В интересной и непринужденной беседе обсуждались вопросы истории России, защиты ее интересов в современном мире, роли Калининградской области. Великая Княгиня выразила руководству Калининградской области глубокую благодарность за радушие.
17 июня утром перед выездом из гостиницы Государыня в конференц-зале возложила знак Императорского Ордена Святой Анны на Заместителя Председателя Правительства Калининградской области  М.Ю. Плюхина. Заместитель руководителя аппарата Правительства Калининградской области  А.А. Сараев был удостоен права ношения Императорской наследственной медали «В память 400-летия Дома Романовых»,  а Начальник Отдела протокола Правительства Калининградской области Е.В. Бредихин – права ношения Императорской наследственной  медали «Юбилей Всенародного подвига».
Из аэропорта «Храброво» Глава Российского Императорского Дома Е.И.В. Государыня Великая Княгиня Мария Владимировна вылетела в санкт-петербургский аэропорт «Пулково» и оттуда сразу направилась в Мадрид.
� До революции 1917 года санкт-петербургская буддийская община состояла, в основном, из подданных Российской империи калмыков, бурятов и  монголов и иностранцев – китайцев, японцев, сиамцев и др. Инициатором строительства дукана (буддийского храма) стал известный лама Агван Лобсан Доржиев (1853-1938), бурят, русский подданный, духовный наставник и доверенное лицо Тибетского Далай-Ламы XIII Тубдан-Джамцо (1876-1933).  Замысел сооружения дукана поддержали премьер-министр. П.А. Столыпин и министр иностранных дел А.П. Извольский, академики Императорской академии наук В.В. Радлов и С.Ф. Ольденбург, придворный целитель П. А. Бадмаев, представители российской аристократии, увлекавшиеся Востоком. Св. Император Николай II Страстотерпец дал свое соизволение, принимая во внимание интересы своих подданных, исповедующих буддизм, и международные интересы России. Лама А. Доржиев проводил при тибетском дворе про-русскую политику.  Он в то время являлся приверженцем теории, что Император Всероссийский («Белый Царь»), по буддийскому учению являющийся воплощением Белой Тары – это потомок первого царя Шамбалы Сучандры,  нынешний Царь Шамбалы, мифического таинственного царства, центра мировой цивилизации. В 1908 все предварительные разрешения на строительство были получены; в 1909 А. Доржиев приобрел участок земли, сооружение дукана по проекту архитектора Г.В. Барановского началось и к 1913, благодаря щедрому пожертвованию богдо-хана Монголии Хутухты Джебдзуна Дамбы (1870-1924), в основном, завершилось. Первая служба в дукане состоялась 21 февраля 1913 в честь 300-летия всенародного призвания на царство Дома Романовых. На ней присутствовал Пандито-Хамбо-лама Даши Доржи Этигэлов (иное написание Итигелов) (впоследствии скончавшийся во время медитации и естественным образом мумифицировавшийся; его останки почитаются буддистами как великая святыня), представители дипломатического корпуса. В 1914 Король Сиама Рама VI  пожертвовал дукану статую Будды Шакьямуни из сандалового дерева, а русский консул в Бангкоке Г.А. Плансон – бронзовую статую Будды Мантрейи.  Освящение дукана в честь божества Калачакры было проведено 10 августа 1915.  После революции 1917 лама А. Доржиев стал одним из лидеров буддийского обновленчества, но это не спасло петроградский  дукан от разграбления большевиками и закрытия. Дипломатические усилия Доржиева привели к тому, что в 1926 в полуразоренном дукане на некоторый срок возобновились службы под эгидой полпредства Монгольской народной республики. Одно из последних молебствий прошло в 1933 в связи с кончиной Далай-Ламы XIII. Вскоре дукан был фактически закрыт; в 1937 прекратила существование ленинградская буддийская община, но формально еще действовал хамбо-лама А. Доржиев как чрезвычайный и полномочный посланник Тибета в СССР. В 1938 85-летний А. Доржиев был арестован в Бурятии и умер в тюрьме Улан-Удэ. 22 апреля 1938 дукан был окончательно закрыт, а его имущество частично передано в Музей истории религии и атеизма, а частично уничтожено и разграблено. Здание в 1970 взято под охрану государства.  В 1989 в Ленинграде была зарегистрирована буддийская община, и дукан передан буддистам.






